



杭州栖霞岭香山洞与抗日名将续范亭的一段尘封往事

■龚玉和

杭州栖霞岭有一个小山洞，叫香山洞，这里有一段鲜为人知的抗日战争爆发前的真实故事。民国《西湖新志》记载：“香山洞，在栖霞岭阳，岳坟后，洞身浅窄，不如岭后诸洞之邃而大，然离市区较近，举足间即可一探其胜，初不必拨云拾级也。”1995年出版的《西湖志》也有记载：“香山洞，在岳王庙西，栖霞岭旧香山庵（今西湖区第一招待所后），洞身浅窄，离市较近，举足间即可一探其胜。内有续范亭‘尽此一报’题刻。”

忧国忧民及至剖腹自杀

1936年秋天，国民政府召集国军的各路将领到杭州开会，部署对日决战。西北军的一员虎将，续范亭（1893—1947）正在杭州疗伤，住在栖霞岭香山寺内。

何以续将军会在抗战前夕跑到栖霞岭香山寺呢？

说来话长，1935年12月，续将军到南京出席国民党第五次全国代表大会，他与多人一起呼吁政府抗战。可是，眼见京城内外，一片太平景象，歌舞升平，追官逐利之声不绝于耳。日寇大军压境，虎视眈眈，人们对于迫在眉睫的抗日救亡，竟然无动于衷，追逐的却是声色犬马，沉湎于花天酒地、纸醉金迷之中。

续范亭耳闻目睹，悲愤之余，跑到中山陵“哭陵”，慨然道：“大丈夫流血不流泪”。在

陵前愤而剖腹自杀，被人发现送进医院抢救。

当时报刊登出：“中将续范亭忧国忧民，在中山陵前剖腹自杀”。

消息一经传出，震惊中外。

随后，续将军被送杭州疗养，先下榻于东南饭店，后来转栖霞岭香山寺疗伤。香山寺在香山洞旁边（时雅称“香山精舍”）。

香山寺疗伤，一时竟有出家之念

续将军笃信佛教，一住便是5个月，面对着纷杂的国事，赋诗叹道：

“愧我空留一点点血，依然国难又深秋”。

一时，竟有出家之念，写道：

“众香为界不知秋，放下尘埃自少愁”。

疗伤期间，续将军流连于西湖山水，写下了十几首诗，成集为《湖山集》。

香山精舍在岳庙后，他的诗不在于寄情湖山的秀丽，而是借景抒情，吐露自己对于民族危亡之秋的满腔忠烈之心，对于时局的忧愤之感。国家兴亡，匹夫有责，尤其香山寺就在岳王庙后面，续将军触景生情，写道：

“堂堂庙貌接忠坟，民族英雄盖世勋；东海狂潮响霹雳，而今谁是岳家军？”

在诗中，他表述了日寇对祖国河山的虎视眈眈，以及自己杀敌报国的心愿，想组织一

支“岳家军”，去抗击日军的野蛮进攻。他又写道：

“一载优游愧此躬，高山流水渴渔翁；乘风破浪下东海，杀尽鱼虾捉老龙。”

续范亭的西湖诗作，豪放悲壮，以一种浑厚、沉郁的气势，道出了大敌当前，自己的忧国忧民之心，即使今天读来，依然有荡气回肠，热血沸腾之感。

西湖拜别从军去，征讨将军逐犬戎

续将军在栖霞岭疗伤七八个月之后，决定返回西北参加抗战。

临行前，写下了诗《别西湖》：

“烈士英雄西子宫，山川草木并昆虫；西湖拜别从军去，征讨将军逐犬戎。”

于是，他在香山寺愤然挥毫，题书了“尽此一报”四字，请人镌刻于寺后的香山洞内崖壁上。其意或许是，多事之秋，大敌当前，国家兴亡，危在旦夕，百姓陷于水深火热之中，此去西北，当尽己所能，沙场杀敌，报效国家。

这块香山洞内岩石上的题刻，至今仍可以在栖霞岭（今栖霞山庄后）找到，字迹遒劲，清晰可见，落款人为“续范亭”。

此题记高62厘米，宽203厘米。

1947年，续范亭在延安病逝，被中共中央追认为中共党员。

续范亭生前作《未了生死记》，将那次杭州香山寺的行踪写了下来，他说：“中央医院医治六十五日，拖江饭店住二十余日；无锡梅园住二十余日；苏州住二十余日；

西湖香山精舍。寂寞也。西湖歌舞之场，今当暮春，而歌舞者绝鲜，吾国与兴乎？”

民国二十五年五月九日，西湖香山精舍。

洞虽浅窄，情长意深

时至今日，在纪念抗日战争胜利70周年之际，栖霞岭近在杭州市区咫尺，我们何不到香山洞，一观真迹？洞虽浅窄，然而，块块石壁，情长意深。文字虽少，却字字含血。



杭州栖霞岭

2015年9月28日

责任编辑：雷虹 E-mail:alan0104@163.com 电话：88852349

滥用抗菌药物导致严重后果——

“超级细菌”竟能同时对抗七种抗生素

根据《全国食品药品安全科普行动计划（2011—2015）》要求，每年9月份成为“全国安全用药月”。但记者采访了解到，当前我国不合理用药现象仍然比较普遍，成为危害公众用药安全的突出问题。专家称，合理安全用药是一项长期的工作，还需要从多层次入手，采取多项措施综合干预。

不合理用药情况严重

安全用药早已被广为呼吁。据统计，2014年全国药品不良反应监测网络共收到国家基本药物的不良反应/事件报告52.0万例（占2014年总体报告的39.2%），其中严重报告2.9万例，占5.6%。报告涉及化学药品和生物制品病例报告占82.9%，中成药病例报告占17.1%。

四川大学华西医院临床药学部（药剂科）临床药师于磊介绍，不合理用药会造成治疗效果不佳，容易导致不良反

应，还可能会产生耐药性，而很多患者对此缺乏认知，并未意识到这些危害对自身健康有重大伤害。

在不合理用药中，抗菌药物的过度和不合理使用导致的毒副作用和细菌耐药就日趋严重，已成为全球严重的公共卫生问题。

四川大学华西医院副院长程南生介绍，2014年底，美国疾病预防控制中心评出的年度十大公共卫生挑战，其中最终可能导致人类无法抗击各种细菌的抗菌药物耐药性问题，仅次于埃博拉疫情居于第二位，同样，我国抗菌药物耐药情况也日益严峻，不容忽视。

程南生说，例如，金黄色葡萄球菌是临床上常见的毒性较强的细菌，青霉素问世后，金黄色葡萄球菌引起的感染性疾病受到较大控制，但随着青霉素的不合理使用，有些金黄色葡萄球菌产生青霉素酶，进化成为“超



细菌”，一般对三类或三类以上抗生素同时耐药，有些甚至对七种抗生素同时耐药。而据统计，当前我国发生金黄色葡萄球菌感染的患者中，约有50%以上的患者携带这种“超级细菌”。

目前一种新的细菌产生耐药性的周期已经大大缩短，由以前的几十年减少为

《抗菌药物临床应用管理办法》，经过4年的整治，目前大型医院的抗菌药物管理效果较好。

“目前我国抗菌药监管方面的难点，主要还是在药店和养殖业方面。”梁宗安认为，由于国家出台的制度和政策，抗菌药物滥用目前在医院方面管控较好，但在药店和养殖业方面仍然缺乏有效的监管。尤其是，很多养殖户在养猪、牛、羊等动物的过程中，为了不使动物得病，会喂食大量的抗菌药物。这种做法会带来巨大的健康隐患，使很多细菌产生耐药性，临床许多药物失去作用。“由于动物也会对抗生素产生耐药性，因此养殖户们需要不断投入新的抗生素，添加量会越来越多。”梁宗安说。

今年4月，上海复旦大学公共卫生学院对江苏、浙江、上海等地1000多名在校儿童进行了尿液检验，结果显示：近六成儿童的尿液中含有抗生素。

药店和养殖业滥用抗菌药物普遍

在抗菌药物使用方面，程南生介绍，国家2011年出台了

“当前，老百姓自行用药是导致不安全用药的一大原因。”于磊说，很多人身体出现不舒服症状后，往往不去正规医院看病，而是依据病症表现自行买药，自己当药师。但是每个人体质不同，每种症状背后的病因也不一样，因此，很容易用错药。于磊还表示，很多人盲目相信互联网问诊，网上搜索药品用途后就自行用药，这也是十分不安全的，因为即便是感冒的症状，也可能

是不同疾病造成的。而且网络上有很多关于用药的谣言，不可轻信。

“很多人觉得非处方药不需要医生开处方，就非常安全，因此就自己随意去药店买来吃，这也是一大误区。”于磊说，非处方药也需要遵从医嘱服用。

专家建议打出政策“组合拳”

合理安全用药是一项长期的工作，全球范围内都非常关注和重视。有关专家学者认为，药物的合理使用还需要

从多层次入手，采取多项措施综合干预。

于磊建议加大宣传，让大家在日常生活中养成咨询药师的习惯。同时，建议对我国抗菌药物的应用管理打出政策“组合拳”。

梁宗安建议，完善相关政策，建立抗菌药物管理长效机制。一方面，需培养一批有细菌、真菌感染诊治能力的中青年骨干队伍，提升我国感染病诊治和抗菌药物使用水平；另一方面，需加强建立各医疗机构完善的抗菌药物临床应用监测系统，完善包括医生、药师、检验科等涵盖在内的抗菌药物管理技术支撑，对抗菌药物临床应用进行监测、分析、评价和培训。

执业药师的合理配置也非常重要的。按新版GSP的硬性要求，药店应按国家有关规定配备执业药师，负责处方审核，指导合理用药。这对普通药店来说，是一个巨大的考验。截至今年7月31日，全国注册执业药师已达206899人，但是，对于全国将近44万的零售药店而言，执业药师的配备率仅达38.6%。对此，于磊建议，国家还需要进一步加大对执业药师的规范化培训和管理。

据经济参考报

248万司法救助金温暖531名受害人

■通讯员李洁 记者冯伟祥报道

一场突如其来的交通事故改变了两个家庭的命运。被害人小婷经过3次脑部手术，虽然保住了生命，却成了“植物人”。肇事司机林某被判刑，妻子与他离了婚。法院判决林某赔偿小婷医疗费等各项费用共计130多万元。但案子判决后却很难执行下去，林某假释出狱无力支付巨额赔偿。负债累累的小婷家日子过得越来越紧。为解小婷的燃眉之急，执行法官代其申请了执行救助金。

近日，温岭法院召开关于司法救助金使用管理情况的新闻

的基本原则，救助资金的申请、审批、发放程序等。同时，该院与政法委、残联等部门建立了救助基金之间的联动机制，并于今年4月在设立残疾人司法救助金，让残疾受害方能尽快得到有效的救助，及时消除社会的不安定因素，促进社会和谐。

什么人可以申请司法救助金呢？据介绍，如果自己打赢了官司，却因为被告无偿还能力或者找不到被告的人，而自己又处于家庭生活困难的境地，就可以向法院案件执行部门提出申请司法救助金。交通肇事案中很多受害人往往遇到这种情况，撞人的坐牢了又赔不起，被撞的人耗费大量医药费陷入贫困。这时候，当事人向法院提供家庭经济困难的证明，并提出申请后，法院可予发放司法救助金。

不失面子改造“里子”

临海“点单制”社区矫正模式引导社区服刑人员愉快做义工

■通讯员朱来华 记者冯伟祥

宁波市古城街道敬老院的老人只知自新是一名社区义工，并不知道他的真实身份是社区服刑人员。老人们每次对于自新都是赞赏有加：“怪不得今天中午的饭菜吃得特别香，原来是你师傅义务为大家做的，我们很高兴，谢谢你的好手艺！”昨日，老人们又对于自新竖起了大拇指，于自新打心眼里特别高兴。

像于自新这样的社区服刑人员，在临海古城街道有100多位，今年以来他们已提供各种义工服务1070多次。

由于种种原因，社区服刑人员存

在义务劳动爱面子、劳动场面走形式、劳动内容老一套等弊端。今年初，宁波市司法局古城司法所积极探索，结合多年来社区矫正工作实际，组建了一支社区矫正义工服务队，并制定了《古城街道社区矫正社区服务管理办法》，对社区服刑人员的社区服务项目准入、服务方式、服务纪律、服务时间和服务等做了严格规定，确定了12家合作单位和敬老服务、交通劝导、校园护航、慈善义工、平安巡逻等多个社区服务岗位，每个社区服刑人员可以根据自身特长与爱好因人施教，自由地选择义务服务项目和时间。

“以义工或志愿者的名义组织社

区服刑人员义务服务公益事业，并由他们自主选择劳动项目和劳动时间，这种‘点单制’的社区矫正模式既顾及到个人的隐私与‘脸面’，消除他们的抵触情绪，又能增强他们的自尊心，在服务别人、付出劳动的同时，也找回了自身的社会价值，达到以社区矫正形式来改造犯人的本质意义和最终目的。”宁波市司法局古城司法所所长汪法庭道出了创新推行“点单制”社区矫正服务管理的初衷。

考虑到社区服刑人员服务社区考核环节的科学性，古城司法所特意制作了便予社区服刑人员携带的卡片，用来记载所服务的时间、项目、地点和项目联系人以及评价。这一举措得到了宁波市慈善总会义工分会及志愿者协会的支持与认可，被视同普通群众参加义工或志愿服务的荣誉登记。

（为保护隐私，文中两位社区服刑人员均为化名）